

利通区新宁河两岸风光

宁夏吴忠市利通区 社区邻居节 和睦邻里情



宁夏回族自治区吴忠市坐落于黄河之滨，地处宁夏引黄灌区菁华之地，被誉为“水旱码头、天下大集”。利通区是吴忠市中心城区，47万群众同饮一河水、亲如一家人。

2005年，利通区举办首届社区邻居节，在胜利镇14个社区先后试点开展睦邻活动。发展至今，利通区社区邻居节已从一个试点乡镇扩展到所有乡镇，实现一年一届常态化举办，累计开展1500多场睦邻活动，沉淀下来的温情，不断浇灌着各族群众的心田。

今年，利通区第二十一届社区邻居节将于9月12日举办。本届社区邻居节以“邻里情一家亲”为主题，将开展百家宴、非遗展示、志愿服务、农产品展销等10项活动，旨在促进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。

20年来，社区邻居节已成为利通区各族群众共同的节日，在各族群众心中播撒了民族团结的种子，助力利通区先后获评全国民族团结进步创建活动示范县、全国民族团结进步示范区。

社区邻居节，让“陌邻”变“睦邻”

利通区少数民族居民占总人口的半数以上，促进民族团结、做好基层治理是全区工作的重中之重。

21世纪以来，利通区城市化进程不断加速，目前城镇化率达70%以上。然而，随着居民生产生活节奏不断加快，邻里之间交往日渐减少，相互之间仅为“脸熟”。为了让“陌邻”变“睦邻”，营造良好的邻里关系，利通区于2005年举办第一届社区邻居节活动，举办睦邻活动50多项，历时3个多月，活动办得扎实。

利通区构建政府推动、社区落地、群众参与的活动体系。首届社区邻居节上，由胜利镇社区干部群众定节歌、选节徽、送信物、做美食，彰显社区“主人翁”意识。在新华社区百家宴上，大伙儿边吃边聊，交流烹饪手艺，邻里间的温情与信任，就在一道道家常饭、一句句实诚话中建立起来。

首届活动在胜利镇“试点”成功后，利通区以此为起点，回应社区居民对邻里情谊的殷切呼唤，逐步扩展社区邻居节活动覆盖范围，持续开展具有利通特色的民族团结进步创建活动。

健全共居网络。利通区构建“利通区委—乡镇党委—村（社区）党组织—网格党支部—楼栋党小组”五级组织纵向创建体系，推动“铸牢中华民族共同体意识”进乡镇、进社区、进网格、进小区、进家庭，健全“社区吹哨、部门报到”横向联动机制，把小区打造成为治理有效、邻里和谐、幸福度高的“睦邻家园”。

推动文化互嵌。利通区创新文化活动载体，广泛开展“铸牢中华民族共同体意识”文化巡演、“文化惠民 送戏下乡”等文化活动，组织非遗项目走进乡村、“梦回千年·裳韵利通”汉服文化巡演大赛等系列活动30余场次，赋予文化活动丰富的内涵，吸引各族群众广泛参与，不断增强“五个认同”。

凝聚邻里情，赋能社区治理

20年来，利通区社区邻居节越办越精彩，绘就了“邻里有爱、治理有方”的新图景。

2025年6月19日，在利通区金星镇金花园社区邻居节温情百家宴主题活动中，500余名各族群众端来手抓羊肉、粉汤、烫面油香、八宝茶等美味；睦邻集市非遗展区，糖画、剪纸、刺绣等非遗项目引入驻足体验；村社联建共富直通车，满载农特产品，任大家品鉴选购。

这些琳琅满目的“物质大餐”“精神大餐”，已然成为利通区各社区邻居节的标配，“居民下单、社区派单、农户接单”也成为常态。在常常往来中，城乡资源加强流通，实现助农增收和惠民利民的“双丰收”。

邻里关系升温，推动了社区治理提质。受社区邻居节的感染，不少居民主动加入志愿服务队伍。金花园社区已有100余名居民加入“铁班长”志愿服务队。目前，利通区志愿者队伍突破11万人，每4名常住居民中就有1名志愿者，年服务时长总计逾114.86万小时，“好人之城”“志愿之城”正成为利通区的新名片。

2004年，吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组成立，至今，热心小组已发展成为“兰花芬芳”志愿服务队。21年来，志愿服务队为居民解决各类困难7500多件，开展公益活动7500多场次，不断厚植利通区志愿服务精神底色。

如今，利通区持续发挥“兰花芬芳”志愿服务品牌示范带动作用，对“拎包敲门”为老服务、关爱留守儿童“幸福港湾”等36个品牌进行提升，为各族群众搭建了共居共学、共建共享、共事共乐的暖心桥梁，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，心手相牵、亲如一家。

同心谋发展，共建美好家园

以团结促发展，以发展惠民生。利通区社区邻居节连办20载，各族群众手足相亲、守望相助，不断赋能地方发展。

2025年，利通区锚定“规划、兴业、夯基、富民”四大关键，打造涵盖128个项目、总投资约500亿元的“发展矩阵”；培育国家A级旅游景区8个、星级乡村旅游示范点14个，截至7月底，累计带动消费1.42亿元；持续推进农村人居环境整治，实现农村集中供水率100%，各族群众同心共建美好家园。

在板桥乡文萃社区食堂，老人们以优惠价格就餐，对失能老人，社区还提供送餐上门服务。目前，利通区已建成18个日间照料中心和6个助餐点，让“养老不离社区”成为现实。同时，利通区已完成141个老旧小区改造，16170户居民居住条件得到实质性改善。

下一步，利通区将持续通过社区邻居节平台，以邻里和睦带动社区治理，让民族团结之花在社区绽放，在黄河岸边打造和睦和谐促团结的美丽风景线。

数据来源：中共吴忠市利通区委宣传部



利通区城南生态文化公园